

## **Основы православной культуры**

*Пашкевич И.В., учитель начальных классов*

### **Тема: День Победы (II класс)**

**Цель:** создание условий для воспитания патриотических чувств учащихся.

**Задачи:** 1. Начать знакомство с историей нашей страны в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.;

2. Способствовать развитию речи, способности выразительно передавать смысл прочитанных стихотворений.

3. Способствовать воспитанию чувства патриотизма, гордости за нашу Родину, готовность защищать ее в трудное время.

**Оборудование:** музыкальное сопровождение: «Прощание Славянки», «Священная война», «День Победы».

### **Ход занятия**

#### **1. Орг.момент.**

##### **Учителя:**

— Кроме православных праздников, есть целый ряд особых дней, имеющих не только церковное, но и государственное значение. Церковь всегда была и остается с народом, и потому отделить церковную историю от гражданской невозможно.

(Звучат фанфары. Затем «Прощание Славянки». Музыка затихает.)

#### **2. Основная часть.**

Нападение фашистской Германии на нашу страну, как мы уже знаем, произошло в **воскресенье 22 июня 1941 года**. В этот день совершался церковный праздник в честь Всех святых земли Русской, то есть в честь Всех Небесных покровителей нашего Отечества.

##### **Ученик 1:**

Было обычное жаркое лето.

Прабабушка мне рассказала об этом.

Все отдыхали: кто с мамой на даче,

Кто на реке загорал и рыбачил.

В лагере детском ребята играли,

Горя и бед до поры не видали.

##### **Ученик 2:**

Вдруг грохот раздался,

И всё потемнело,

Словно огромная птица влетела

Рвутся снаряды,

Огонь полыхает,

Огненный враг на страну наступает.

Гибнут простые, мирные люди

Кто уцелел, никогда не забудет:

От боли стонала родная земля.

Страшное слово узнала – «Война!»

**Ученик 3:**

Что может быть страшнее, чем война?!  
Лишь слезы да страдания несет она.  
И счастье разбивает у людей,  
Любимых, разлучая и друзей.

**Ученик 4:**

Как смерч, врываясь в мирные дома,  
Их рушит яростно, не ведая, сама,  
Что веру в разум убивает  
И души пламенем отчаянья сжигает.

**Ученик 5:**

А сколько в том огне жестоком,  
Не избежав безжалостного рока,  
Сердце сгорело молодых,  
Мечтавших заглянуть в глаза родных!

- Бесславная для Гитлера война закончилась **9 мая 1945 года, в среду Пасхальной седмицы.**

- Прошло уже 75 лет со Дня Победы, но мы до сих пор чтим память павших, кланяемся живым. (Звучит «Священная война» 1-й куплет)

Мы здесь с тобой не потому, что дата,  
Как злой осколок, память жжет в груди.  
К могиле неизвестного солдата  
Ты в праздники и будни приходи.

Он защитил тебя на поле боя,  
Упал, ни шагу не ступив назад.  
И имя есть у этого героя –  
Великой Армии Простой солдат.

Все вы хоть раз в своей жизни были на параде Победы (9 мая). И, наверное, видели, что на груди у ветеранов висят медали и ордена. *A что они обозначают?*

Мне сегодня хочется рассказать вам о двух орденах. Эти ордена необычны тем, что носят имена святых.

**Есть орден во имя святого благоверного князя Александра Невского.** Невским его назвали потому, что он победил шведов на реке Нева. Также Он со своими воинами одержал победу на Ледовом побоище. Сильно князь Александр любил свой народ, боролся отважно за его свободу. Но еще сильнее он любил Бога. И в конце своей жизни стал монахом (*человеком, который себя полностью посвящает Богу*). Орденом святого Александра Невского награждали офицеров Красной Армии за смелое нападение на врага.



**Есть медаль во имя флотоводца – монаха Федора Ушакова.** Флотоводец – это главный воин, который управлял военными кораблями, флотом. Был он отважным, добрым воином. И тоже, как и Александр Невский, был монахом. Награждаются этой медалью те, кто не боялся смерти и совершал мужественные поступки.



(Звучит «Священная война» 2-й куплет)

- Мирный труд советских людей был нарушен. Весь народ от мала до велика поднялся на защиту своей Родины. Героизм советских людей не поддается счету: битва за Москву, блокада Ленинграда, 200 дней и ночей Сталинграда, Курская дуга, битва за Днепр, защита Брестской крепости, освобождение Минска.

В 1944 году **на пожертвование верующих людей** (для этого открыли специальный счет в банке, на который люди клади деньги – кто сколько мог) была изготовлена целая колонна танков (40 танков). Эта колонна была названа в честь еще одного храброго воина Димитрия Донского, которого сейчас Церковь почитает святым человеком.



- И вот наступил долгожданный День Победы. Этого события люди ждали 1418 дней. Более 20 млн советских людей погибли в этой страшной войне. За Победу в войне православные люди прежде всего благодарили и благодарят Бога, а также с великой благодарностью поминают защитников нашего Отечества. Поэтому День Победы можно назвать **Днём благодарения за Победу!**

День этот называют «Праздник со слезами на глазах» – почему? В нем и радость, и скорбь. Но все же он очень радостный... Давайте мы попробуем изобразить свои чувства на рисунках.

- С каждым годом война все дальше и дальше. Но своей жизнью мы обязаны советским солдатам.

Поклонимся великим тем годам,  
Тем славным командирам и бойцам,  
И маршалам страны, и рядовым,  
Поклонимся и мертвым, и живым,  
Всем тем, которых забывать нельзя,  
Поклонимся, поклонимся друзья.

В православном церковном календаре указано, что **9 мая в храмах «совершается особое ежегодное поминовение усопших воинов**, за веру, Отечество и народ жизнь свою положивших и всех страдальческих погибших в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 годов». В этот день идет молитва о погибших героях, защитниках нашей Родины, умерших от ран, от голода в лагерях смерти... А мы, все, кто живет в мирной стране, приходим в храм на молитву, ставим свечу, просим Бога, чтобы упокоил души героев. (*Упокоить – дать мир, покой, избавить от страданий*).

В *День Победы мы празднуем спасение нашей Родины*. Настоящий праздник – это тот, который связан с благодарным воспоминанием людей о спасении, избавлении, о победе жизни над смертью!

Давайте подумаем, как мы можем поздравить ветеранов войны (...).

А теперь мы все вместе *разучим стихотворение-поздравление*.

День Победы, День Победы!  
Лучший праздник он для нас!  
Благодарность нашим дедам  
Выразить хотим сейчас!

Слава, слава ветеранам,  
Слава всем на свете странам,  
Кто фашистов победил,  
Мир народам подарил!

С Днём Победы поздравляем,  
Лет до ста прожить желаем,  
Пусть хранит Вас Бог всегда,  
Пусть не тронет вас беда!

- День Победы – это замечательный, светлый праздник мира. Давайте же постараемся сберечь нашу удивительную планету от новой беды. Пусть больше никогда черные тучи войны не заслонят солнце над нашей Родиной. Пусть всегда будет мир!

(Звучит фонограмма песни «День Победы» сл. В.Харитонова, муз. Д.Тухманова.)

- На этом наше занятие окончено.